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1 3 5
+2 4

5 9

 2 1 5
+6 3

7 8

 3 4 5
+2 2

6 7
4 3 8

+6 1
9 9

 5 1 9
+5 0

6 9

 6 7 0
+2 5

9 5
しき　62+27=89  6 2

+2 7
8 9

 答
こた
え　89円

ひっ算は、くらいをたてにそろえて
書いて、一のくらいから計算します。

4
ページ2　たし算の　ひっ算4

15+3=8　　　26　　　368
159 249 387
4 2 3

+ 4
2 7

 5 5
+9 0

9 5

しき　32+5=37　 3 2
+ 5

3 7
 答え　37さつ

(2けたの数)+(1けたの数)のひっ
算では、1けたの数は一のくらいに書きま
す。

5
ページ2　たし算の　ひっ算5

1 2 4
+3 8

 24+8=12
 3（じゅんに）3、6
 462
1 1 9

+5 7
7 6

 2 4 6
+2 8

7 4

 3 3 9
+1 6

5 5

2

3

1

2

3

1

2

1
ページ1　グラフと　ひょう1

1 どうぶつの　数
○
○ ○
○ ○ ○

○ ○ ○ ○
○ ○ ○ ○
○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○
○ ○ ○ ○ ○
き
り
ん

ひ
つ
じ

さ
る

う
さ
ぎ

あ
ひ
る

2さる 3あひる 4きりん
5うさぎが　1ぴき　多い。

◯をつかってグラフにあらわすとき
は、下からじゅんに◯をかいていきます。
グラフにあらわすと、数の多い少ないが、
わかりやすくなります。グラフのもっとも
高
たか
いものが、いちばん多いものです。
5「どちらが」「何びき」多いときかれてい
るので、うさぎだけでは答えになりません。

2
ページ1　グラフと　ひょう2

1サッカー　　2野きゅう
3野きゅう　と　サッカー　　4サッカー

グラフの◯の数を数えて読みとりま
しょう。
4 1 回めと2回めの人数をあわせると、
いちばん多いのはサッカーで、12人です。

3
ページ2　たし算の　ひっ算3

1 1 3
+2 6

 23+6=9
 31+2=3
 439

1

1

1

●ドリルやテストがおわったら、うしろの
 　「がんばりひょう」にシールをはりましょう。
●まちがえたら、かならずやり直

なお

しましょう。
 　「考

かんが

え方
かた

」も読
よ

み直しましょう。

23/12/08
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4 4 4
+2 7

7 1

 5 1 5
+6 8

8 3

 6 5 7
+3 6

9 3

10のまとまりができて、上のくら
いにうつすことを、くり上げるといいます。
十のくらいにくり上げた1を、わすれない
ようにしましょう。

6
ページ2　たし算の　ひっ算6

1 3 2
+1 8

22+8=10
3（じゅんに）1、5
450
1 4 2

+2 8
7 0

 2 5 3
+1 7

7 0

 3 3 4
+2 6

6 0
4 5 7

+ 8
6 5

 5 7 2
+ 8

8 0

 6 5
+2 5

3 0

1 一のくらいを計算すると 10に
なるひっ算では、一のくらいに0を書き、
十のくらいに1くり上げます。
2 くらいをたてにそろえて書くことにちゅ
ういします。十のくらいに1がくり上がっ
たことをわすれるまちがいが多いので、気
をつけましょう。

7
ページ2　たし算の　ひっ算7

1

26
〔たくや〕

18
44

18
〔あやか〕

26
44

たされる数
たす数・・・
答え　・・・

+ +

 答
こた
え　44こ

2（じゅんに）たされる数、たす数、同
おな
じ

2 28+16
54+9
32+48
6+70

70+6
48+32
16+28
9+54

1

2

1

2

たし算では、たされる数とたす数を
入れかえて計算しても、答えは同じになり
ます。
2 答えをもとめなくても、しきを見てすぐ
わかるようにしましょう。

8
ページ2　たし算の　ひっ算8

146 277 370
429 577 640
742 883 983
16+29 72+15 30+48

48+30 23+25 29+16 15+72
しき　54+28=82　 5 4

+2 8
8 2

 答え　82円
1 1から4は、くり上がりのな

い計算です。5から9までは、一のくら
いでくり上がるので、十のくらいに1をた
すことをわすれないようにしましょう。

くり上がりのあるたし算では、くり
上がった1を小さく書くと、

1 9
+5 8

7 7

1

間違いが少なくなります。

9
ページ3　ひき算の　ひっ算9

1 4 5
-1 3

 25-3=2
 34-1=3
 432
143 241 322
4 8 5

-5 2
3 3

 5 5 9
-3 6

2 3

 6 7 5
-4 1

3 4
しき　28-13=15 2 8

-1 3
1 5

 答え　15まい

ひき算のひっ算も、くらいをたてに
そろえて、一のくらいから計算します。

1

2

3

1

2

3

23/12/08
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ひく数が1けたのときは、くらいを
たてにそろえて書くときにちゅういします。
2 1、2、6ひかれる数の一のくらいが0
なので、十のくらいから1くり下げます。

13
ページ3　ひき算の　ひっ算13

1色紙の　数…38まい
赤い　色紙…16まい
2しき　38-16=22　〔ひっ算〕 3 8

-1 6
2 2

 答え　22まい
3しき　22+16=38
4（じゅんに）ひく数、ひかれる数
45-26
75-59
53-34
45-29

16+29
19+34
16+59
19+26
16+34

計算してから答えをたしかめること
が大

たい
切
せつ
です。ひき算では、答えにひく数を

たしてひかれる数になることでたしかめら
れます。
2 まず、ひき算をして答えをもとめ、たさ
れる数を見つけます。

14
ページ3　ひき算の　ひっ算14

122 228 36
433 556 65
752 875 986
86-50 67-3 48-23

64+3 25+23 36+50 3+67
しき　35-27=8　 3 5

-2 7
8 答え　8本

ひき算も一のくらいから計算するこ
とをしっかりおぼえておきましょう。
2 はじめに上の3つのしきの答えをもとめ
ます。その答えに、ひく数をたしたしきを
さがします。

1

2

1

2

3

10
ページ3　ひき算の　ひっ算10

17-2=5
25-5=0
35
144 220 319
4 5 8

- 4
5 4

 5 8 8
- 7

8 1

 6 4 6
- 6

4 0
しき　83-50=33　 8 3

-5 0
3 3

 答
こた
え　33円

2 答えの一のくらいが0になると
きは、0を書きわすれないようにします。

11
ページ3　ひき算の　ひっ算11

1 5 3
-1 7

 2（じゅんに）13、6
 3（じゅんに）4、1、3
 436
1 4 3

-2 6
1 7

 2 7 2
-5 8

1 4

 3 6 1
-3 4

2 7

4 9 3
-6 7

2 6

 5 8 6
-4 7

3 9

 6 5 4
-2 9

2 5

くり下がりのあるひっ算です。十の
くらいから1くり下げます。くり下げたあ
との数を上に小さく書いておきます。

12
ページ3　ひき算の　ひっ算12

1 5 0
-2 3

 2（じゅんに）10、7
 3（じゅんに）4、2、2
 427
1 8 0

-6 7
1 3

 2 4 0
-2 5

1 5

 3 7 2
-6 3

9

4 5 1
-4 9

2

 5 7 5
- 8

6 7

 6 8 0
- 4

7 6

1

2

3

1

2

1

2

23/12/08

三校

ドリル　算数　東書 2年　解答



82

18
ページ4　長さの　たんい18

1（じゅんに）4、5、5、9、5
 答

こた
え　9cm5mm

2（じゅんに）5、3、8
 答え　8cm
3（じゅんに）9、5、8、1、5
 答え　㋐の　線が　1cm5mm　長い
113cm3mm 210 cm8mm
36cm7mm 46cm4mm

長さの計算は、cmどうし、mmど
うしで、たしたり、ひいたりします。

19
ページ5　3けたの　数19

1324 2412
㋐ 5 ㋑ 3 ㋒ 8
㋓ 6 ㋔ 2 ㋕ 0
1百八十五 2七百二十
3四百六 4三百
1132 2850
3705 4500

1 100のまとまり、10のまと
まり、1のまとまりがそれぞれ何こあるか
しらべます。
4 何もないくらいには、0と書きます。

20
ページ5　3けたの　数20

㋐ 7 ㋑ 3 ㋒ 6
1529
2（じゅんに）2、4、3
3（じゅんに）7、6
1814 2605
3237 4900

2 1お金で考
かんが
えると、100円玉

5こ、10円玉2こ、1円玉9こになります。
23も、お金やカードで考えてもよいで
しょう。
3 数にあらわすときは、百のくらい、十の
くらい、一のくらいのじゅんに書きます。
3、4の書

か
き方

かた
にちゅういしましょう。

1

2

1

2

3

4

1

2

3

十の位から1くり下げる筆算は、く
り下げたあとの数を上に小さく書いておく
と、間違いが少ないです。
また、十の位からくり下げる筆算の仕方

を、言葉でも言えるようにしておきましょ
う。

15
ページ4　長さの　たんい15

㋑
㋐12 cm　 ㋑ 8cm　　　㋒ 3cm
㋐ 1cm　　　㋑ 6cm
㋒ 5cm　　　㋓10 cm

3 長さをはかるときは、はしから
はしまでをはかります。㋐、㋒、㋓の左は
しにちゅういして長さをはかりましょう。

16
ページ4　長さの　たんい16

8cm2mm
㋐ 8mm ㋑ 4cm5mm
㋒ 6cm ㋓12 cm9mm
13cm 22cm8mm

ものさしの小さい1めもりは1mm
をあらわします。1cmのめもりがいくつ
と、あと1mmがいくつで、長さをきめま
しょう。

17
ページ4　長さの　たんい17

110 cm5mm 2105 mm
111 cm 26cm7mm
180 25
324 4（じゅんに）5、7
（ものさしをつかって、まっすぐな線をひ
きましょう。）　図

ず
はしょうりゃく。

線などの長さをはかるときは、左は
しとものさしの左はしをあわせて、ものさ
しのめもりをよみます。
小さい1めもりは1mmをあらわし、10め
もりで1cmです。だから1cm=10 mm。

1

2

3

1

2

3

1

2

3

4
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3900 4300
5500 6300
1870 2800
3509 4500

1 2 何十たす何十の計算も、百
何十ひく何十の計算も、10がいくつとい
くつで考えます。80+50は、10が8+5
で13 から→130、140-60も、10 が　
14-6で8から→ 80ともとめられます。
3 100のまとまりを考えて計算します。
4 100のまとまりだけでは考えられません。
このように何百と何十やいくつの計算は、
十のくらい、一のくらいどうしで計算して
いきます。 3の計算も、百のくらいどうし
の計算になることがわかります。

24
ページ5　3けたの　数24

1402に◯、百
2589に◯、一
3965に◯、十
1< 2< 3> 4>
1< 2= 3< 4>
3、2、1、0

数の大きさをくらべるときは、大き
いくらいからくらべていきます。
2 1百のくらいが同じ数なので、十のく
らいでくらべます。2百のくらいも十の
くらいも同じ数なので、一のくらいでくら
べます。
3 計算のしきと数の大小をくらべるときは、
まず計算してから考えます。
170+50=120だから、120と 130
をくらべます。
4 十のくらいの数で考えます。4とすると、

541<548となり、4より小さい数とわ
かります。あてはまる数は1つとはかぎり
ません。

4

1

2

3

4

21
ページ5　3けたの　数21

1570 229
367 443
1㋐70 ㋑310 ㋒460 ㋓790
2

1（じゅんに）695、700、710、715
2（じゅんに）395、408、415

1 10が10こあつまって100と
なります。
2 小さい1めもりがいくつになるかをしら
べることが大

たい
切
せつ
です。

3 1めもりの大きさは、1では 685から
つぎのめもりが 690だから5とわかりま
す。2では、390と 400で 10の間

あいだ
に

10の小さいめもりがあるから1とわかり
ます。

22
ページ5　3けたの　数22

1（じゅんに）10、1000
21000（または千）
110 2200
3600 4940
51000 610こ
1600 2500
357

1 100円玉が 10こで 1000円
です。お金で考えるとわかりやすくなりま
す。
2 小さい1めもりは、0から 100を 10
に分けているから、10とわかります。

23
ページ5　3けたの　数23

1130 2130
3110 4130
5120 6130
180 230
380 470
580 640
1600 2800

1

2

3

1

2

3

1

2

3
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27
ページ6　水の　かさの　たんい27

1あ10 い1000
2あ30 い5000
　う（じゅんに）1、5 え 2
110ぱい　　 21000 ml　　 31l
1000

1l=1000 ml、1l=10 dl
2 100 ml入るコップで 10ぱいだから、

1000 mlとなります。
　リットルは大きな入れものにつかわれて、
ミリリットルは小さな入れものにつかわれ
ます。みのまわりの入れものにはどんなた
んいがつかわれているかよくしらべましょ
う。

28
ページ6　水の　かさの　たんい28

1（じゅんに）3、2、5  答
こた
え　5l

2しき　3l-2l=1l 答え　1l
1しき　1l5dl+1l=2l5dl
 答え　2l5dl
2しき　1l5dl-1l=5dl
 答え　5dl
15l5dl 24l8dl
31l 41l7dl

1 かさをあわせるとき、たし算で
もとめます。かさのちがいは、ひき算でも
とめます。
　計算は、lどうし、dlどうしでたしたり、
ひいたりします。
3 47dlから2lをひいて、3l5dlと
するまちがいに気をつけましょう。

29
ページ7　時こくと　時間29

110分
235分
3（じゅんに）1時間、60分
12時 20分
21時
1100
2（じゅんに）2、30

11

2

3

1

2

3

1

2

3

25
ページ5　3けたの　数25

1609 2840 3365
1㋐798 ㋑800
　㋒801 ㋓804
2㋐600 ㋑750
　㋒900 ㋓1000
1< 2< 3= 4>
1110 2130
360 490
5900 6600

　　7350 8500
1 1690とするまちがいが見ら

れます。十のくらいは0になることに、ちゅ
ういしましょう。
3まちがえて、563としないように。

2 小さい1めもりがいくつをあらわすかし
らべます。
3 百のくらいから数の大きさをくらべてい
きます。3、4のように計算のしきと数
をくらべるときは、まず計算をして、答え
とくらべます。

何百や何十のある計算は、100の
束や 10の束がいくつと考えますが、位ど
うしの計算ができるようにしましょう。

26
ページ6　水の　かさの　たんい26

1㋐の　コップ…8dl
　㋑の　コップ…5dl
23dl
120 dl 
2（じゅんに）22 dl、2l2dl
3（じゅんに）16 dl、1l6dl

1 28dlと5dlから、3dl多
いことがわかります。
2 1l=10 dlのかんけいをしっかりお
ぼえておきましょう。1では、2lを dl
になおします。

1

2

3

4

1

2

23/12/08
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32
ページひき算の　ひっ算／長さの　たんい32

1 162 218 34 446
2 1 6 8

-4 2
2 6

 2 7 0
-5 2

1 8

 3 3 4
- 8

2 6

 4 9 1
- 9

8 2
3 170 25
364 4（じゅんに）8、4

4 15cm8mm
22cm6mm
34cm7mm
45cm3mm

5 しき　23-6=17　 2 3
- 6

1 7 答え　17人

1 一のくらいから計算します。
2 ひっ算の書き方にちゅういしましょう。
3 1cm=10 mmをわすれないことです。
4 長さの計算は、cmどうし、mmどうしで
計算します。3では4mmと4cmをたし
て、8cm3mm、4では5cm-5mmで
8mmと答えるまちがいが多

おお
いので気をつ

けましょう。

2けたのたし算やひき算を筆算で書
くとき、位をそろえて書くのを忘れて、計
算しやすい数にあわせてしまうミスが多い
ので注意します。

33
ページ

3けたの　数／水の　かさの　たんい／
時こくと　時間33

1 1703
2590

2 1823
2670
31000

3 12 28000
3（じゅんに）2、5 43

4 15l8dl
25l

5 15時間 20分
2午前 10時 30分

1 それぞれの時こくを正しくよみ
ます。左から9時、9時 10分、9時 45
分、10時です。
2 2長

なが
いはりを 20分もどした時こくで 

す。
3 1時間=60分から、11時間 40分は

1時間と 40分→ 60分と 40分と考
かんが
えま

す。

30
ページ7　時こくと　時間30

1午前6時 25分
2午後8時 50分
112時間
212時間
324時間
14時間
24時間 30分

2 3 時計の数の線
せん
を見てもとめ

ますが、なれてきたら頭
あたま
の中で考えるよう

にします。

31
ページたし算の　ひっ算31

1 177 288 383 460
2 1 2 4

+6 6
9 0

 2 3 8
+4 0

7 8

 3 5
+5 7

6 2

 4 1 9
+ 4

2 3
3 しき　26+28　 2 6

+2 8
5 4

　　=54

 答
こた
え　54ページ

4 1しき　38+14=52
 答え　52こ

2しき　38+52=90
 答え　90こ

2 ひっ算の書
か
き方

かた
は、くらいを

そろえて書くことをわすれないようにしま
しょう。
4 238+14=52（こ）ではありません。
もんだいの文をよく読

よ
みましょう。

1

2

3

3 8
+1 4

5 2
3 8

+5 2
9 0

23/12/08
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1 1　27+5
20 7

7+5=12
　　　　　　　　20+12=32
　　27+5

3 2
　　27+3=30

　　　　　　　　30+2=32
上の計算では、たされる数とたす数の一の
くらいの数から計算します。下の計算は、
たされる数を何十の数にするくふうをしま
す。
3 1　63-8

50 13
　　　　13-8=5

　　　　　　　　 50+5=55
　63-8

3 5
　　　　　63-3=60

　　　　　　　　 60-5=55
上の計算では、63の3から8はひけない
ので、63を 50と 13に分

わ
けて考えます。

下の計算では、63の3をひくために、ひ
く数の8を3と5に分けて考えます。
自
じ
分
ぶん
の計算しやすいほうで計算するように

しましょう。

36
ページ9　たし算と　ひき算の　ひっ算36

14+5=9
2（じゅんに）　7+6=13、3、1
3139
1146 2128 3157
4104 5106
1 8 7

+5 2
1 3 9

 2 2 8
+7 9
1 0 7

 3 9 7
+ 5
1 0 2

十のくらいが、10か 10より大き
くなったら、百のくらいに1くり上げます。

37
ページ9　たし算と　ひき算の　ひっ算37

1117 2143
3137 4121
5130 6102
7101 8100
1できる
2しき　45+37=82 答え　82円

2 1ノートを 50円、えんぴつ
を 40円とみて、100円で買えるかを考
えます。

1

2

3

11

2

1 1十のくらいの数がないとき
は、0を書きわすれないことです。
3 1l=10 dl、1l=1000 mlのかん
けいをしっかりおぼえておきましょう。
5 1午前 11時から正午まで1時間、正
午から午後4時 20分までを4時間 20分
と考えます。

34
ページ8　計算の　くふう34

17+(14+6)=27
215+(27+3)=45
324+(8+12)=44
49+(35+5)=49
118 219
357 449
しき　16+7+3=26 答

こた
え　26羽

同
おな
じ

1 17+(14+6)とします。
215+(27+3)とします。
324+(8+12)とします。
49+(35+5)とします。
2 （　）のついたしきでは、（　）の中を先に
計算します。

35
ページ8　計算の　くふう35

132 265
354 441
しき　37+8=45 答え　45まい
155 266
342 436
しき　34-6=28 答え　28まい

1

2

3

4

1

2

3

4
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数が大きい計算もーのくらいから
じゅんに計算していきます。
2 3 のひっ算では、くらいをそろえて書
くことにちゅういしましょう。

41
ページ9　たし算と　ひき算の　ひっ算41

1158 2193 3104
493 543 6308
1 6 8

+7 1
1 3 9

 2 2 7
+1 4 8

1 7 5

 3 8
+9 4
1 0 2

4 1 3 8
- 6 2

7 6

 5 1 4 3
- 7 5

6 8

 6 7 4 3
- 3 6

7 0 7
しき　160-75=85

 答え　85円
1 1は十のくらいでくり上がり

のあるたし算です。3は2回
かい
のくり上が

りのあるたし算です。まちがいにちゅうい
しましょう。

くり下がりのあるひき算では、くり
下がりのあった数から1をひいて小さく書
くようにしましょう。

1 3 4
- 6 5

2

42
ページ0　長方形と　正方形42

1あ、う、か、く
2い、え、お、き
1三

さん
角
かく
形
けい

2四
し
角
かく
形
けい

3（じゅんに）へん、ちょう点
（じゅんに）3、3、
4、4

三角形は、3本の直線でかこまれた
形で、へんが3つ、ちょう点が3つあります。
四角形は、4つの直線でかこまれた形で、
へんが4つ、ちょう点が4つあります。

1

2

3

1

2

3

38
ページ9　たし算と　ひき算の　ひっ算38

17-2=5 213-4=9
395 4 9 5

＋ 4 2
1 3 7

176 283 373
435 552
1 1 1 6

- 2 3
9 3

 2 1 6 5
- 9 4

7 1

 3 1 0 7
- 4 7

6 0
百のくらいから1くり下げるひっ算

です。
1 4ひき算の答えのたしかめは、答えとひ
く数をたして、ひかれる数になるかどうか
を計算します。
3 くらいをたてにそろえて書きます。

39
ページ9　たし算と　ひき算の　ひっ算39

118-9=9 213-6=7
379
166 269 384
498 596
1 1 0 5

- 4 8
5 7

 2 1 0 7
- 3 9

6 8

 3 1 0 1
- 6

9 5
十のくらいからくり下げて、百のく

らいからもくり下げるひっ算です。くり下
げたあとの数を上に小さく書いておきます。

40
ページ9　たし算と　ひき算の　ひっ算40

1389 2599 3505
1 3 9

+2 3 5
2 7 4

 2 4 1 6
+ 4

4 2 0

 3 4 7 5
- 5 8

4 1 7
1 4 2 8

+ 3 3
4 6 1

 2 1 0 3
+ 2 7

1 3 0

 3 2 7 4
+ 7

2 8 1
4 6 8 6

- 6 9
6 1 7

 5 4 3 5
- 2 7

4 0 8

 6 3 1 7
- 8

3 0 9

4 しき　213+85=298
 答

こた
え　298まい

1

2

3

1

2

3

1

2

3
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45
ページ0　長方形と　正方形45

い、う

1 うのかどもみんな直角です。
2 正方形では、へんの長さが1つきまると、
形も1つにきまります。
3 方がん紙のめもりの線にあわせてかきます。
2の長方形のよこが6cmだから、よこ長
の長方形をかきましょう。

46
ページ0　長方形と　正方形46

い、え

1長
ちょう
方
ほう
形
けい
、正

せい
方
ほう
形
けい

2正方形

1 直角を見つけるには、三角じょ
うぎの直角のぶぶんをつかってさがします。
2 方がん紙のそれぞれのますは正方形に
なっているので、方がん紙のかどは直角です。
3 ㋑のように長方形を切ると、直角のぶぶ
んができません。正方形は4つとも直角三
角形になります。

1

2

3

1

2

3

43
ページ0　長方形と　正方形43

1い、か 2う、お
1〔れい〕 2〔れい〕

（じゅんに）三
さん
角
かく
形
けい
、三角形

1 あは、直
ちょく
線
せん
でない線があるので、

三角形ではありません。えは、直線ではな
い線があるので、四角形ではありません。
きは、かこまれていないので、三角形では
ありません。

44
ページ0　長方形と　正方形44

い、え
1

 
2 　3

う
1 2

1 三角じょうぎの1つのかどは、
直角になっています。
3 4つの角が直角なものをさがします。
4 2は、たてのめもりをかえても、かど
が直角になっていれば正しいとします。

1

2

3

1

2

3

4

〔れい〕

23/12/08
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49
ページQ　かけ算(1)49

16*3
26+6+6=18 答

こた
え　18こ

㋐しき　4*3
㋑しき　4+4+4=12

 答え　12こ
3ばい
しき　2*3=6

 答え　6cm

かけ算の答えは、たし算でもとめる
ことができます。
1 6*3は、6この3つ分をあらわして　　
いるので、6+6+6の計算と同

おな
じです。

50
ページQ　かけ算(1)50

13
2しき　5*3=15 答え　15こ
110 240 325
445 520
しき　5*7=35

 答え　35まい

1 21つ分の数が5、いくつ分の
数が3なので、しきは5*3となります。

51
ページQ　かけ算(1)51

16
2しき　2*6=12 答え　12こ
16 218 38
410 516
しき　2*7=14

 答え　14人

1 21つ分の数が2、いくつ分の
数が6なので、しきは2*6となります。

1

2

3

1

2

3

1

2

3

47
ページ0　長方形と　正方形47

1（じゅんに）へん、ちょう点
2（じゅんに）4、4
長
ちょう
方
ほう
形
けい
…い、こ

正
せい
方
ほう
形
けい
…お、け

直
ちょっ
角
かく
三
さん
角
かく
形
けい
…え、く

1 2

2 それぞれの形
かたち
のへんの長

なが
さ、か

どの大きさにちゅういしてさがし出します。
3 2正方形はたてとよこのめもりの数が
同じになるようにかきます。

長方形は四角形の中で、4つの角が
直角なものです。また、4つの角が直角で
4つの辺が同じものを正方形といいます。
三角形の中でも1つの角が直角のものを直
角三角形といいます。

48
ページQ　かけ算(1)48

1（じゅんに）2、4、8
22*4=8
14*3 23*4
㋑

1 みかんは、1さらに2こずつ4
さら分で、8こです。
このことを、かけ算のしきに書くと、
2*4=8となります。
3 5*2は、5この2つ分をあらわしてい
ます。

1

2

3

1

2

3

23/12/08

三校
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54
ページQ　かけ算(1)54

1しき　5*7=35 答え　35こ
2しき　2*8=16 答え　16こ
1 かける数

1 2 3 4 5 6 7 8 9
か
け
ら
れ
る
数

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45

24
33

1 11つ分の数は5なので、しき
は5*7となります。
2 2のだん、3のだん、4のだん、5のだ
んの九九をまちがえないでいえるまで、く
りかえしれんしゅうしましょう。

かけ算の九九で、かける数が1つず
つ増えると、かけられる数だけ増えます。
もし3*7がわからなくなったときは、
3*6に3をたせばよいと考えます。

55
ページW　かけ算(2)55

1しき　6*5=30 答え　30こ
26こ
118 236
342 454
530 648
12*6 23*4

1 26のだんでは、かける数が1
ふえると、答えはかけられる数の6だけふ
えます。

1

2

1

2

3

52
ページQ　かけ算(1)52

1しき　3*5=15 答
こた
え　15人

23
35
121 212 318
46 524 627
1しき　3*8=24 答え　24本
23本

3 11つ分の数は3なので、しき
は3*8となります。8*3としないよ
うにしましょう。
23のだんでは、かける数が1ふえると答
えは3ふえます。

53
ページQ　かけ算(1)53

1しき　4*7=28 答え　28本
24
124 220 38
436 528 616
しき　4*6=24 答え　24こ
2*4

1 11つ分の数は4なので、しき
は4*7となります。
24のだんでは、かける数が1ふえると　
答えは4ふえます。

1

2

3

1

2

3

4

23/12/08

三校
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58
ページW　かけ算(2)58

1しき　9*6=54 答え　54人
29人
127 245 354
472 536 681
1しき　9*7=63 答え　63まい
29まい
しき　1*6=6 答え　6こ

1 2、 3 29のだんでは、かけ
る数が1ふえると、答えはかけられる数の
9だけふえます。
2 9のだんで答えがすぐ出てこないときは、
かけられる数とかける数を入れかえて、
19*3では、3*9と3のだんで答えら
れることもおぼえておきましょう。
4 みかんを1人に1こずつ、6人にくばる
から、1*6のかけ算のしきになります。

59
ページW　かけ算(2)59

14 29*7
16 25
11*4、2*2、4*1
22*9、3*6、6*3、9*2
38*9、9*8

1 1かける数が1ふえると、答
えはかけられる数だけふえるので、4*6
の答えは4*5の答えより4ふえます。
2かけられる数とかける数を入れかえて計
算しても、答えは同

おな
じになるので、7*9

と答えが同じになる九九は9*7です。
3 九九のひょうの中からさがしましょう。

60
ページW　かけ算(2)60

4ばい
しき　4*3=12 答え　12 cm
しき　7*4=28 答え　28人
24

1

2

3

4

1

2

3

1

2

3

4

56
ページW　かけ算(2)56

12*7 27
135 228
349 414
563 642
しき　7*8=56 答

こた
え　56まい

㋐7 ㋑3

1 27のだんでは、かける数が1
ふえると答えはかけられる数の7だけふえ
ます。
4 7*3の7が1つ分なので、7本になり
ます。3がいくつ分なので3人になります。

57
ページW　かけ算(2)57

1しき　8*6=48 答え　48こ
2しき　8*7=56 答え　56こ
38こ
132 256
324 448
572 664
1しき　 8*9=72 答え　72まい
2しき　 8*8=64 答え　64まい

1 38のだんでは、かける数が1
ふえると、答えはかけられる数の8だけふ
えます。
3 2のこりのふくろは、9-1=8より、

8ふくろになります。かける数が1へると、
かけられる数だけへるから、72-8=64
としてももとめられます。

1

2

3

4

1

2

3

23/12/08
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九九の答えがすらすら出てくるまで、
九九を練習しましょう。
かける数の小さい方から覚えたら、次は、
かける数の大きい方からも言ってみましょ
う。

63
ページ

計算の　くふう／たし算と　ひき算の　ひっ算／
長方形と　正方形63

1 127 259
333 455

2 1121 2103
3285 483
567 6404

3 しき　103-18=85 答え　85回
4 ㋐…直

ちょっ
角
かく
三
さん
角
かく
形
けい

 ㋑…長
ちょう
方
ほう
形
けい

㋒…正
せい
方
ほう
形
けい

 ㋓…長方形
㋔…正方形

1 1・2かっこをつかって計算
のじゅんじょをかえます。
17+(18+2)=27
219+(34+6)=59
3　27+6

20 7
　7+6=13

　　　　　　　20+13=33
4　64-9

5014
  14-9=5

　　　　　　　50+5=55
2 くり上がり、くり下がりにちゅういして
計算しましょう。
4 方

ほう
がん紙

し
はたて、よこの長さが同

おな
じで、

かどが直角になっています。四角形では、
へんの長さが同じかどうかで見わけます。

64
ページかけ算(1)／かけ算(2)64

1 120 216
310 424
530 627
742 856

2 13 24 33
48 51 64

3 しき　4*7=28 答え　28 cm
4 しき　9*3=27 答え　27まい

2つ分
ぶん
のことを2ばい、3つ分のこ

とを3ばい、4つ分のことを4ばいといい
ます。1ばいは、1つ分のことです。
1 ㋑のテープの長

なが
さは、㋐のテープの長さ

の4つ分なので、4ばいになります。
2 何

なん
ばいかの大きさをもとめるときも、か

け算のしきになるので、4*3=12（cm）
となります。

61
ページW　かけ算(2)61

1（じゅんに）2、2、18
2（じゅんに）3、18
3（じゅんに）4、6、18
しき　〔れい〕4*6=24 答

こた
え　24こ

1 12つに分けて、あとからたし
ます。
2あいているところへうごかします。
3あいているところをあとからひきます。
2 このように考

かんが
えると、

4*6=24（こ）となります。

このように考えると、
6*4=24（こ）となります。

62
ページW　かけ算(2)62

118 235 39
432 521 636
772 836 940
しき　4*7=28 答え　28 cm
しき　7*6=42 答え　42 cm
12*8、4*4、8*2
23*8、4*6、6*4、8*3

3 何ばいかの大きさをもとめると
きも、かけ算のしきになるので、 
7*6=42（cm）となります。

1

2

1

2

3

4
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3500 4400

1 1100 が 10 こ で 1000 な
ので、75こでは、7500になります。
42900は 2000と 900をあわせた数
です。2000は 100が 20こ、900は
100 が9こ な の で、2900 は 100 を
29こあつめた数になります。
2 1めもりがいくつかをまず考えます。1
では 5500のつぎが 5600だから、100
ふえたことより、2は 2910から 2920
と 10ふえたことより、1めもりの大きさ
がわかります。
3 100がいくつかで考えます。1は100
が6+8=14から、100が 14で 1400
となります。

67
ページE　4けたの　数67

㋐一万 ㋑10000
110000 210000
㋐9993 ㋑9997 ㋒10000
16000 27000 363

2 10000 の数は、9000 より
1000大きい数、1000が 10こあつまっ
た数、100が 100こあつまった数など
といえるようにしましょう。また 9999
より1大きい数でもあります。
3 1めもりの大きさは、9990と 9995
の間

あいだ
が5つあるから、1めもりは1と考え

ます。

68
ページR　長い　ものの　長さの　たんい68

1120 cm
21m 20 cm
3（じゅんに）3つ分、10 cm
2m 60 cm

1 30 cmのものさし4本分
ぶん
の長

さは 30+30+30+30=120（cm）で
す。100 cm=1m なので、120 cm は
1m 20 cmです。
2 1mのものさしで2つ分は2mです。

1

2

3

4

1

2

2 九九は、かける数が1ふえる
と、かけられる数だけふえます。
56は、かける数が1へると、かけられる
数だけへるので、その分をたしたしきであ
らわしています。

かけ算九九をしっかり言えるように
しておきましょう。もし9*4が答えられ
なかったら、4*9でも同じ答えになりま
す。
言いにくい九九は、かけられる数とかけ

る数を入れかえて答えるのもよいでしょ 
う。

65
ページE　4けたの　数65

13 20
12435 25086
38000 44008
6473
1（じゅんに）6、2、9
23195

1 20もくらいをあらわす数字と
なります。
2 2百のくらいが0となるので、5086
となりますが、よくまちがえるのは0を書
かないで、586とすることです。
3 1000が5こ、100が 14こ、10が7こ、

1が3こあります。100が 10こで1000
になるから、14こは 1400と考えます。
5000と 1000と 400と 70と3で考
えます。

66
ページE　4けたの　数66

17500 24000
380 429
57
1㋐5700 ㋑5900
　㋒6000 ㋓6100
2㋐2930 ㋑2970
　㋒3000
11400 21100

1

2

3

4

1

2

3
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1 買ってくる前
まえ
のシールのまい数

をもとめるので、答えをもとめるしきはひ
き算になります。
2 図にあらわして考えます。

3 1120-70=50
　　212+18=30

図があたえられていないときは、自
分で図をかいて考えます。

72
ページY　分数72

あ、え、か
い、う、え
4こ

1 分
わ
けた2つの形

かたち
が同

おな
じ大きさに

なっているものです。
2 分けた4つの形が同じ大きさになって　
いるものです。
1 2 とも、分けた形は同じ形になって
います。
3 1人分は、12この 1

3 で4こです。

73
ページY　分数73

14ばい

2
1
4（四

よん
分
ぶん
の一

いち
）

12

2
1
2

1 ㋑のテープの長
なが
さは㋐のテープ

の長さの4ばい、㋐のテープの長さは㋑の
テープを4つに分けた1つ分です。

1

2

3

1

2

69
ページR　長い　ものの　長さの　たんい69

1500 2340
3（じゅんに）1、75 46
しき　2m 30 cm+50 cm=2m 80 cm
 答

こた
え　2m 80 cm

130 cm
8m 30 cm

1 1m=100 cmです。
2 cmどうしのたし算

ざん
をします。

3 1mと 30 cmで1m 30 cmとなりま
す。これを cmになおして考

かんが
えます。

4 1mの8つ分は8mとなります。

70
ページT　たし算と　ひき算70

ぜんぶの　おはじき…40こ　赤…27こ
青…13こ
しき　31-19=12
 答え　12羽

わ

1あげた…17まい
　のこり…26まい
2しき　17+26=43
 答え　43まい

3 はじめにあったまい数をもとめ
るので、答えをもとめるしきはたし算にな
ります。
たし算でもとめるのかひき算でもとめる
のか、図を見るとわかります。自

じ
分
ぶん
で図を

かくことも大
たい
切
せつ
です。

71
ページT　たし算と　ひき算71

1買
か
って　きた…23まい

　ぜんぶで…43まい
2しき　43-23=20
 答え　20まい
しき　84+29=113

 答え　113円
150
230

1

2

3

4

1

2

3

1

2

3
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2年では3桁までの数のたし算やひ
き算を学習しましたが、数が大きくなって
も計算の仕方は、一の位から順に計算する
ことは同じです。間違いやすいのはくり上
がりやくり下がりですから、しっかりおさ
えましょう。

77
ページかけ算(1)／かけ算(2)77

1 115 228
381 43
521 68
748 845
918 040
Q28 W48

2 13 23
39 46

3 しき　9*3=27
 答え　27 cm
4 しき　6*3=18　18-8=10

 答え　10まい

4 しきは、かけ算とひき算の2つ
になります。

かけ算九九は、これからの数が大き
いかけ算の基本となりますから、しっかり
覚えておきましょう。

74
ページU　はこの　形74

1あ長
ちょう
方
ほう
形
けい

 い正
せい
方
ほう
形
けい

2あ6つ い6つ
3あ2つずつ い6つ
4㋐
16
2正方形

はこの形
かたち
は、長方形や正方形からで

きていますが、さいころの形は正方形から
できています。

75
ページU　はこの　形75

1㋐4　　　　㋑4　　　　㋒4
28こ
1㋐ちょう点 ㋑へん
28こ
312本
1㋐5 ㋑12
28こ

ひごがへんに、ねん土玉がちょう点
になります。

76
ページ

水の　かさの　たんい
たし算と　ひき算の　ひっ算76

1 15000 26
2 168 2138
371 469

3 1 5
+9 8
1 0 3

 2 5 4
+8 3
1 3 7

 3 6 0 8
+ 8

6 1 6
4 8 0

-2 6
5 4

 5 1 4 0
- 4 6

9 4

 6 4 2 5
- 9

4 1 6
4 しき　124-37=87

 答
こた
え　87こ

3 ひっ算の書
か
き方

かた
にちゅういし

ましょう。くらいをそろえて書きます。一
のくらいから計算していきます。

1

2

1

2

3

23/12/08

三校

ドリル　算数　東書 2年　解答



A 東京書籍版・小学算数２年96

78
ページ

4けたの　数／長いものの　長さの　たんい／
たし算と　ひき算78

1 14702
27
32900
49999

2 ㋐3200 ㋑4800
㋒6400 ㋓7600

3 130 2（じゅんに）4、5
3208 4（じゅんに）1、80

4 147 2160

1 くらいに数がないときは、0を　
書きます。
2 1めもりがあらわす数を考

かんが
えます。1め

もりは 100となります。
3 1cm=10 mm、1m=100 cm
4 115+32=47
2280-120=160

23/12/08

三校

ドリル　算数　東書 2年　解答
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